

Секция «История»

Власть и этнос: социально-экономические и культурные преобразования у коренных малочисленных народов Дальнего Востока в 1920 – 1930-е гг.

Суторкина Екатерина Сергеевна

Студент

Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет ,

гуманитарный, Комсомольск-на-Амуре, Россия

E-mail: angel496814@mail.ru

Власть и этнос: социально-экономические и культурные преобразования у коренных малочисленных народов Дальнего Востока в 1920 – 1930-е гг.

Суторкина Екатерина Сергеевна

Студентка 4 курса

Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет

Гуманитарный факультет, Комсомольск-на-Амуре, Россия

E-mail: angel496814@mail.ru

Одной из важнейших проблем современного общества является утрата знаний о прошлом, забывание нашей истории. Одной из таких забытых страниц является история коренных народов нашей страны. Их малочисленность с каждым днем становится все более угрожающей. Очень важно изучение этнической культуры аборигенов, ее эволюции в различные периоды истории, когда происходила смена политических основ устройства общества[1].

После Октябрьской революции советское государство приступило к практической работе по развитию экономики и культуры ранее отсталых народов. Было принято много постановлений и решений, которые положительно отразились на культурном развитии населения Севера.

Октябрьская революция стала поворотным пунктом в исторических судьбах коренных народов. Она спасла их от вымирания, положила начало национальному освобождению, вывела из кризиса, дала перспективу быстрой ликвидации отсталости и приобщения к социализму[2].

Большое влияние на развитие коренного населения оказала коллективизация, в ходе которой были образованы товарищества, колхозы, увеличилось поголовье скота.

Коллективизация, осуществлявшаяся на местах, была направлена на образование первоначальных производственных объединений. В целом, коллективизация положительно отразилась на развитии оленеводства, поголовье оленей постоянно росло. Сельское хозяйство в этот период развивалось мало[3].

Комитетом Севера были проведены значительные мероприятия в области культуры, здравоохранения, образования. Комитет Севера провел большую работу, направленную на развитие культурно-политического просвещения населения Севера. Комитетом Севера были приняты постановления, ограничивающие вылов рыбы и отстрел пушного зверя, что положительно сказалось на развитии этих отраслей хозяйства. Принято решение об устройстве культбаз, которые в себе соединили и больницы, и школы.

2 марта 1923 г. правительство издало декрет, установивший порядок эксплуатации рыбных промыслов в советских водах. Все договоры и контракты на рыбную ловлю, заключенные до 14 ноября 1922 г. до формального воссоединения края с РСФСР, были аннулированы. Декрет ограничивал деятельность японских промышленников, которые лишились прежнего исключительного положения, позволявшего им хозяйствовать в водах Дальнего востока[1].

В мае 1922 г. правительством был принят закон, который гарантировал охотникам неприкосновенность лесных угодий, разрешал пользоваться оружием охотничьих и военных образцов, если владелец оружия являлся членом кооперации, и при обязательном условии выкупа правительственных охотничьих билетов. Советское государство приняло меры, направленные на восстановление запасов пушного зверя: устанавливались запретные годы, в которые не разрешалась охота на отдельные виды зверей, организовывались заповедники для разведения наиболее ценных пород пушного зверя. Одновременно начали организовываться закупки пушного зверя государством.

Советская власть уделила большое внимание развитию населения. Были проведены меры по культурному строительству на Северных территориях[4].

18 декабря 1930 г. был принят алфавит, разработанный Научно-Исследовательской Ассоциацией.

К концу 1930-х гг. литературные языки были созданы для чукчей, коряков, нацийцев, эвенков, эвенов, удэгейцев. Началось издание литературы на языках коренных народов Дальнего Востока: учебной, художественной, политической.

В 1932 г. были сданы в печать 7 национальных букварей. Составлен план издания книг для чтения, политических брошюр, перевод основных законов о Севере, учебных грамматики

Для укрепления и развития письменности народов Севера проведена была большая работа по исследованию северных языков. Академия Наук к 1932 г. организовала кафедру северных языков

По предварительным итогам Всесоюзной переписи населения Чукотского района Чукотского округа Камчатской области было подсчитана грамотность населения у народов Севера: неграмотного населения 238, в возрасте от 8 до 14 лет, грамотных 60 человек[6].

Широко велась массовая санитарно-просветительская работа. На культурных базах, в красных чумах, избах-читальнях устраивались беседы, демонстрировались фильмы, показательные жилища и бани. На базах действовали курсы санитаров, медицинских сестер, дошкольных работников. Возникли среди населения кружки Российского общества красного креста

Таким образом, на сегодняшний день вопрос о сохранении коренного населения является актуальным, ему должно быть уделено большое внимание. Разрушение традиционных основ хозяйствования и национальной культуры привело к тому, что люди оказались неприспособленными к жизни в новых условиях. Изучение советской политики в отношении коренного населения в 20-30-е гг. XX в. актуально на современном этапе, так как именно в этот период были проведены многочисленные мероприятия по улучшению жизни людей.

Необходимо принять законы, постановления направленные на сохранение языка коренного населения, немаловажное значение будут иметь меры по сохранению культуры, приобщению населения к традиционным ремеслам их предков. Важной задачей, стоя-

щей перед правительством, является недопущение ассимиляции с русским населением, большое значение имеет развитие национальной политики в области коренного населения.

Источники и литература

1. Алькор (Кошкин) Я. П. Письменность народов Севера Л., 1935.
2. Ахметова А. В. Образование и воспитание коренных малочисленных народов Дальнего Востока в 1920 – 1930-е гг. // А. В. Ахметова Дискуссия. – 2012. - №10. – С. 147 – 151
3. Базанов А. Г. Школа на крайнем Севере Л.: Наркомпрос, 1939.
4. Балицкий В. Г. От патриархально-общинного строя к социализму М.: Мысль, 1969.
5. Бобышев С. В. Советское государство и коренные народы Сибири и Дальнего Востока в 20 – 30-е гг.: учеб. пособие Комсомольск-на-Амуре: ГОУВПО «КнАГТУ», 2005
6. Государственный архив Хабаровского края (ГАХК) Ф. 137, оп. 2, д. 6а, л. 15об.

Слова благодарности

Исследование выполнено при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, соглашение 14.B37.21.0482 «Национальная политика советского государства в отношении коренных малочисленных народов Дальнего Востока (1917 – 1991 гг.)».